



精神文明网 报社官方微信

B1 要闻 2025年10月30日 星期四

本报(精神文明网)网址 <http://www.jswmw.com.cn>

勾勒高原儿女精神图谱 ——青海省海南州以先进典型为引领推动文明培育

◎ 樊永涛

近年来,青海省海南藏族自治州持续深化社会主义核心价值观建设,深入实施《新时代公民道德建设实施纲要》,高质量开展“我推荐我评议身边好人”活动,形成“选树典型、学习典型、关爱典型”的良性循环。从草原放映员到基层司法工作者,从乡村医生到普通村民,一个个先进典型共同勾勒出高原儿女崇德向善的精神图谱。

典型引领 让榜样之光点亮草原

在共和县,有一位家喻户晓的“光影使者”,他就是“中国好人”、全国五一劳动奖章获得者、全国禁毒工作先进个人许国强。他和妻子组成的“草原夫妻放映队”,用流动的银幕在农牧区播撒文明火种。2024年11月,许国强倒在放映一线后,儿子许正东接过父亲的放映机,沿着父亲走过无数次的路线,继续这份放映事业。

为满足不同群体需求,许国强精准分类放映:给老人放革命题材影片,给年轻人放都市故事,给孩子放动漫,甚至自学藏语配音,让牧民听懂党的声音。他还无偿兼任禁毒宣传员、艾滋病防治讲解员,用藏语解说消防知识宣传片,让草原防火意识深入人心。

如今,海南州已发展15支放映队,覆盖全省99个行政村。他们用脚步丈量文明的厚度,

给农牧民带来光影享受,更让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

“调解室的灯光常亮到深夜,但只要能化解矛盾,再晚都值得。”兴海县司法局科滩司法所所长更藏卓玛说。这位入选“中国好人榜”的藏族干部,在草原牧区用18年时间调解矛盾纠纷300余起,成功率高达98%,被群众称为“草原上的格桑花调解员”。

2022年虫草采挖季,恰当时机两户牧民因草山权属争执不下,更藏卓玛冒着雨雪驱车两小时赶到现场。“当时双方情绪激动,手里都拿着工具。”她灵活运用“背靠背、面对面”的调解方式,最终促使双方签下调解协议。这样的场景在她的工作中屡见不鲜。“群众的事再小也是大事。”这句挂在嘴边的话,成了她的工作准则。

德润高原

用凡人善举温暖人心

“达隆村的扎保是‘好曼巴’(藏语意为‘医生’)!”在同德县唐古镇卫生院,72岁的藏族老人才让卓玛竖着大拇指说。30年来,扎保无偿为6500余名患者接骨疗伤,康复率达95%,用藏医接骨术守护着牧民的健康,曾获得“中国好人”、全国劳动模范、全国文明家庭等荣誉。

在达隆村卫生室,墙上挂满了患者送来的锦旗。牧民东周因骨折辗转多家医院无果,慕

名找到扎保。经过12次上门治疗,东周奇迹般康复。“扎保曼巴分文未取,还倒贴草药钱。”东周的儿子感动地说。

这样的无偿救治,在扎保的行医记录中占了八成。他的手机24小时开机,被牧民称为“草原120”,最多时一天接听咨询电话200余个。在村医这个平凡的岗位上,他默默奉献,这种扎根基层、服务群众的精神力量,温暖着草原牧民的心。

“婆婆今年89岁,大伯和小姑也需要照顾,这是我的责任。”在贵德县河东乡贡巴村,2025年“青海好人”张桂芳,用30年光阴照顾肢体残疾的大伯、智力残疾的小姑和年迈的婆婆,用行动诠释着“孝”的真谛。

张桂芳的坚韧与仁爱,如春风化雨滋养着这个特殊家庭,她的默默付出与无怨无悔,早已深深扎根在儿女心底,在她的言传身教下,一双儿女皆事业有成,工作之余他们会主动接过照料亲人的担子,为父母分忧。这份大爱与坚守,在四邻乡亲中口口相传,汇聚成崇德向善的暖流,传递着孝老爱亲的正能量。

新风劲吹

让文明之花遍地绽放

在海南州,凡人善举正在形成“蒲公英效应”。海南州健全完善道德模范和先进典型关

心关爱帮扶措施,每年在重点节假日分批次对先进模范进行集体慰问,在全社会着力营造崇尚关爱先进典型的良好氛围。

海南州积极创新文明培育传播方式,通过构建“全媒体+多场景”宣传格局,推动先进典型事迹从“纸上”走向“指尖”、从“会场”走进“日常”,形成线上线下同频共振的文明传播矩阵。

在线上传播端,通过打造“短视频+专题专栏”传播矩阵实现精准推送。全州围绕先进典型事迹,精心制作系列短视频。同时,充分发挥社交平台裂变传播优势,通过典型人物故事连载、网友互动留言等形式,构建起“线上热议+线下践行”的良性传播闭环,让文明元素融入群众日常生活。在共和县主干道公交车站,一块块设计精美的典型事迹宣传牌成为城市文明风景线。这些宣传牌生动展现了先进典型的感人事迹,润物细无声地融入当地群众的生产生活。

夜幕下,许正东的放映机再次启动,光束穿越星空落在草原上,照亮了牧民们淳朴的笑容。这束光里,有许国强未竟的事业,有更藏卓玛奔波的足迹,有扎保温暖的双手,更有张桂芳三十年如一日的坚守……在这片土地上,文明新风正化作滋养心灵的甘露,让道德的种子在高原深处生根发芽,结出丰硕的精神文明之果。

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办



《江西省城市更新条例》 将于11月1日起施行

本报讯(张瑞颖)10月27日,笔者从《江西省城市更新条例》新闻发布会上获悉,《江西省城市更新条例》(以下简称《条例》)作为中央城市工作会议召开后首部省级城市更新地方性法规,将于11月1日正式施行。

《条例》包括总则、城市更新规划、城市更新主体、城市更新实施、城市更新保障、法律责任、附则等七章共48条内容,体现了城市在发展理念、物质形态、建设模式、治理体系等方面创新思维,形成完整的城市更新制度体系。

广西乡村学校少年宫科技体验日活动举行 点燃乡村学子科技梦

本报讯(谢永辉 李瀛寰)10月25日,由广西壮族自治区文明办、自治区科协主办的2025年全区乡村学校少年宫科技体验日活动在柳州举行。来自全区各设区市乡村学校的45支代表队、近300名师生齐聚,共同开启一场科技探索之旅。

活动为期2天,学生们参与体验人工智能技术、无人机编程、科学实验等科技体验“十个一”项目,在动手实践中触摸科技脉搏,并参加素质教育技能竞赛,在难题攻坚中培养合作精神、在同台竞技中解锁新技能。本次活动通过“体验+竞赛+展示”的立体化模式,展现广西乡村学校科技教育丰硕成果,更让青少年在实践中感受科技魅力,点燃探索科学的热情。

湖北举行“为霞满天映支点” 文艺宣讲

本报讯(孙凌 胡迪)10月27日,湖北省直宣传文化战线老干部“为霞满天映支点”文艺宣讲在省老年大学举行,省直宣传战线近70名老干部参与汇报演出,给400余名现场观众带来一场别开生面的宣讲。

宣讲会分“溯源·楚韵筑基”“聚力·勇毅笃行”“逐梦·霞满新程”三个章节,通过情景宣讲、角色报告、诗歌报告、音乐报告、时代报告等方式串联起湖北发展脉络,诠释支点建设的“底气”何在、“路径”如何、“目标”所向。其中,时代报告《洋厂长的三板斧》回顾了1984年武汉聘请德国专家格里希担任武汉柴油机厂厂长的举措,讲述湖北勇立改革潮头的故事;情景宣讲《湖北,未来可期》描绘了湖北未来发展的宏伟蓝图。

海南昌江思想道德讲堂 精彩开讲

本报讯(刘阳秀)近日,2025年海南省昌江黎族自治县“强国复兴 德润心田”思想道德讲堂系列活动结课。

活动深入全县新时代文明实践中心(所、站)、社区、乡镇及文明单位共20个场所,面向广大社区(乡镇)居民、志愿者和未成年人开展了一系列内容丰富、形式生动的思想道德教育。

活动自4月启动以来,内容紧扣时代脉搏与群众需求,围绕八大核心主题展开;从“传承家风、润泽心灵”涵养家庭美德,到践行社会主义核心价值观凝聚精神共识;从纪念海南解放75周年回望奋斗历程,到深化移风易俗培育文明新风;从加强公民道德建设筑牢文明根基,到弘扬爱国主义精神激发家国情怀;从传承抗战精神汲取奋进力量,到普及家庭教育守护成长底色。活动采用“专题宣讲+有奖问答”的互动模式,每场配备20份小礼品,增强了课堂的趣味性与参与感,使理论宣讲更接地气、更入人心。



10月28日,
四川省阆中市柏
垭镇富乐庙村的
老人们欢聚一堂
吃坝坝宴,话家
常、看节目、品美
食,欢度重阳节。
据悉,这是该村
连续8年举办同
样的聚会活动。
王玉贵 摄

“文明梗”里的城市新风 ——北京市怀柔区脱口秀大赛让文明宣传“活”起来

◎ 张美荣

明宣传“单向灌输”难题,为城市文明建设注入活力。

三级联动,形成共创格局

为打破文明宣传“政府干、群众看”的困境,怀柔区构建“区委宣传部统筹指导+镇乡街道协同推进+新时代文明实践站落地执行”的三级联动工作体系,将脱口秀大赛纳入精神文明建设重点项目,形成全民参与、全域覆盖的文明实践格局。

锁定全民共创方向。区委宣传部牵头制定《“怀柔一家人、文明请就位”脱口秀大赛实施方案》,联合区新时代文明实践中心、区文联等多部门协同推进,明确“群众当主角、文明为主线、幽默为载体”的核心原则。方案细化“发动—选拔—培育—展演”全流程标准,将“零门槛报名”“多领域覆盖”“专业化提升”作为关键抓手,确保活动既符合精神文明建设要求,又贴近群众文化需求。

构建立体动员网络。各镇乡街道依托“干部包片+网格员入户”机制,实现横向到边、纵

向到底的全员发动。在社区广场、商超综合体设立“文明故事茶馆谈”、“一分钟开放麦”路演点等。同步依托各新时代文明实践站,将活动触角延伸至基层“神经末梢”。

C位开麦,搭建百姓舞台

为让群众都能从“台下观众”变身“文明主角”,怀柔区推行“零门槛报名+多赛场海选+高规格决赛”的多元选拔模式,搭建“草根进阶通道”。

活动面向社会征集以来,通过“线上H5报名+线下实践站登记”双渠道,吸引近百名市民参与,经过三个赛场的海选,最终选出16名“民间高手”晋级总决赛。总决赛特邀演员蔡明、主持人鞠萍等担任评委和点评嘉宾,采用“群众评委投票+专家点评”双重机制,围绕内容主题、语言表达、现场感染力等维度综合投票、打分,评选出文明“梗”王、文明“梗”直、文明“梗”有料等奖项。

“这场以‘文明’为主题的脱口秀比赛,给大家带来一次沉浸式的文明体验,也让我看到

怀柔区的一张文明名片。”蔡明这样点评。

特色矩阵,传递文明温度

如何让“大道理”变得可触可感?选手们跳出“念稿子”模式,用“唠嗑式表达+即时互动”,将文明规范藏进生活故事。选手们紧扣“文明”主题,以“自家小区”“单位窗口”为取景框,捕捉身边文明与不文明的碰撞;《赫赫有名的好大哥》讲述社区工作者服务居民的暖心小事;《停车之痛》以调侃的方式讲述对小区停车难问题的思考;《文明相对论》讲述窗口服务中的有趣故事……这些作品既“接地气”又“有温度”,让观众在笑声中反思不文明行为,在其间认同文明价值。

怀柔区构建特色传播矩阵,总决赛现场通过“北京怀柔”公众号、“文明怀柔”网站同步直播;赛后整理选手表演视频,剪辑成系列短视频,在抖音等平台传播。怀柔区还将采取线上线下相结合的方式进行展播展演,开展进社区、进学校等活动,推动文明理念从“赛场”走向“日常”。

构建三级联动工作体系,形成全民参与、全域覆盖的文明实践格局

让群众当主角,推行多元选拔模式,搭建“草根进阶通道”

选手们跳出“念稿子”模式,用唠嗑式表达将文明规范藏进生活故事

没有说教,不见倦容,只有笑声与共鸣。近日,北京市怀柔区16名“民间高手”用幽默解构文明,以故事传递价值,完成了一场脱口秀的“文明表达”。

为加快推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变,今年,北京市怀柔区创新推出C位开麦——“怀柔一家人、文明请就位”脱口秀大赛,以群众喜闻乐见的形式破解文